

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA: LUNES 30 DE OCTUBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22. — Teléfono, n.º 6

ANTES DE EMPEZAR

Las negociaciones franco-españolas

La malevolencia de «Le Temps»—Confesión de un patriota.

La revista *España Económica* publica un artículo en que el conocido escritor señor Madariaga contesta a otro artículo inserto en el número de *Le Temps* correspondiente al domingo último. Le transmito textualmente.

«Cómo creer—dice el Sr. Madariaga—que la palabra cordura, que significa reflexión, madurez de juicio, información verídica, pesada y medida, pueda ser la inspiradora de un artículo tan apasionado y tan injusto contra nuestro país, sus hombres y su Ejército? Si nuestro colega es tan clarividente con relación a las cosas y hombres de otros países, habrá que confesar que no sin razón el actual gobierno francés y el anterior le hayan retirado su confianza. En efecto, no es proceder cuerdo (queremos decir con reflexión) apoyarse en hechos inexactos y en opiniones injustificadas para lanzar sobre un pueblo, su Ejército y sus hombres la acusación de deslealtad en lo concerniente a Tratados internacionales y de impotencia respecto de la acción de su Ejército.

Le Temps, que pretende estar bien informado en todas las Cancillerías, debía saber que si España hubiera deseado un acuerdo con Alemania, sólo de ella dependía el obtenerlo, puesto que en la época de Delcassé había sido solicitado ese acuerdo por Alemania misma; pero en esa época en que la política de Delcassé no tenía otra mira que la de aislar del resto de Europa a Alemania, España había definido en principio ya su actitud, basándose sobre la que habían adoptado sus directores. «Con Francia e Inglaterra», se había dicho, en pleno Parlamento en la época del Gobierno Silvea durante un solemne debate de política internacional, «con Francia e Inglaterra», repitiendo unánime la opinión pública, aprobando así la decisión de los hombres que gobernaban a España, y con Francia e Inglaterra estábamos entonces y estamos aún ahora.

«Hay alguna prueba en contrario? De la coincidencia de una acción más activa de las armas españolas en Marruecos, con el acto de Agadir, ¿se puede hacer una deducción para afirmar como hecho incontestable que esos dos actos representan un acuerdo previo de los dos países? Ninguna persona verdaderamente imparcial puede afirmarlo. Cuantos quieren moverse sobre las masquedades políticas y elevarse sobre las pasiones mezquinas de los pueblos, no osarían anticipar tal aserción y mucho menos constituir en base de deducciones mortificantes para una nación amiga. Es fácil pensar y decir que España, unida como está con Inglaterra por lazos internacionales y de parentesco, con satisfacción de todo su pueblo, y conociendo, por otra parte, los orígenes de esa unión, es fácil creer que España iba en tales circunstancias a mendigar con el sombrero en la mano el apoyo que hace algunos años habría podido obtener aceptando la amistad que se la ofrecía, aun en el caso de que deseara, como se pretende, romper sus acuerdos con Francia. Sobre los artículos de los periódicos, inspirados por los chauvinismos de todos los países, hay en los pueblos un buen sentido que siempre comete tonterías, y no la hay mayor que la de aventurarse en actos políticos inútiles.

Le Temps, que pretende conocer a fondo todos los países, ignora completamente lo que es el nuestro. Puede suceder que haya en España un fuerte movimiento de opinión para lamentar que nos hallamos colocados al lado de Francia, no lo negamos; pero es mucho más fuerte la opinión que oprimía por el aislamiento completo, defendiendo en otra época por Cánovas. Precisamente nuestro carácter indomable es poco inclinado a soportar direcciones extranjeras, intervenciones humillantes y mortificantes advertencias.

Lo que nadie podrá registrar es una opinión favorable a un acuerdo con Alemania. Reconocemos que esa opinión cuenta en Madrid, en la misma capital del reino, con representantes parlamentarios, con periódicos mucho más importantes que *La Voz de Galicia*, y que al lado de esos órganos de opinión aparece una juventud española orientada francamente hacia las ideas germánicas; pero los hechos tienen más fuerza que las palabras de algunas gentes, y el pueblo español no está todavía convencido, no tiene inclinación a esas nuevas amistades y propende a las antiguas por ley natural de raza, reforzada, además, por los siglos.

Le Temps necesitaba fuerza para sus argumentos, calor para su pasión antiespañola y pretexto para lanzar a la faz de nuestros hombres públicos y de nuestro Ejército un puñado de cosas amargas, y por ser injustas, también imprudentes, y ha ido a buscar todo eso en periódicos de las provincias gallegas, como si los españoles tuviesen la pretensión de analizar los sentimientos de toda Francia, comentando lo dicho por un periódico de Burdeos.

Que haya en España personas convencidas de que las baladas explosivas que matan a nuestros soldados son vendidas por Francia y que toda la acción de Iaká bilas es fomentada por esa nación, lo duda muy poco; ¿qué prueba eso? No hay gentes en Francia persuadidas de que los alemanes son los investigadores de todas las huellas culpables de la explosión del «Liberté»? Imbecilidad humana, de que no están exentos los periódicos.

Continúa el señor Madariaga luego refutando los argumentos de *Le Temps*, asombrado de que un Ejército de 40.000 hombres no haya logrado pacificar el Rif recuerda la campaña del general D'Amade y que ese mismo periódico felicitaba en 1904 a España por haber enviado a África fuertes contingentes, dando una lección al gobierno francés; llama la atención sobre la diferencia entre las condiciones topográficas y sociales del Rif y de la Chaula y Casablanca y emplaza a *Le Temps* para el momento en que haya establecido Francia su protectorado en Marruecos. Después prosigue:

«Cuanto al argumento, que consistiría en hacer soportar a España el precio de la libertad concedida por Alemania a Francia para gobernar y organizar a Marruecos, sólo hay una contestación. Todo es posible en este mundo; todos los negocios pueden ser formulados; pero cualquiera que sea el buen deseo de nuestros gobernantes y de una parte de la opinión española por conservar una amistad leal y sincera con Francia, porque a ello vamos impulsados por un sentimiento de viva simpatía, convenidos estamos de que ningún español se avendría a tratar si se llegase a dictar un veto contra nuestra colaboración en Marruecos, empleando la forma brutal que *Le Temps* emplea, o si nos mandaran impertinentemente un precio por esa colaboración.

Desde ahora se podía afirmar que, lo que *Le Temps* supone ya realizado en España, llegaría realmente a realizarse con los aplausos de los mismos que, según una expresión gráfica, pero vulgar, pasan por africanos. Eso sería la ruptura de todo Tratado.

Creemos que, por fortuna, el gobierno francés, más consciente de sus actos que ningún periódico de sus frases, está muy lejos de admitir todo lo que *Le Temps* imprime y muy ajeno de proceder como ese periódico desea. Si no lo entendiera así, *Le Temps* puede estar seguro de que las negociaciones terminarán el mismo día en que sean establecidas y la opinión lo reclamará a grito herido.

Un artículo de «Le Gaulois»

Le Gaulois publica un artículo acerca de las negociaciones franco-españolas, del cual copio los siguientes párrafos: «Estamos en el caso de decir a España:—¿Queréis conservar la zona de influencia que prematuramente os habéis apropiado? Sea. El derecho se adquiere a precio de compensaciones. Os pedimos—ya que no disponéis de otras colonias que ofrecernos—Alcazarquivir y Larache, que para España tienen relativa importancia y para nosotros la tienen capital; porque Larache es el puerto más próximo a Fez, y Alcazarquivir domina el camino de Tánger a Fez. ¿Qué puede haber más legítimo?

España, con la cual deseamos vivir en buena inteligencia, comprenderá que es inadmisibles que dejemos de conservar las comunicaciones directas entre el mayor puerto y la capital que ha ser sede administrativa y política de nuestro protectorado. De otro modo, ¿para qué haber hecho tantos sacrificios encaminados a obtener nuestro establecimiento en Marruecos? ¿Nos habríamos desembarazado de la ingerencia alemana para caer bajo la dependencia española?

Nada nos impedirá ensanchar cuanto sea necesario la zona de nuestros amigos y asegurarnos la plena propiedad ó la soberanía exclusiva, a su elección. Conviene que oremos lealmente, importa que comprendan los españoles que no tenemos interés en inferirles una herida en su amor propio al ofrecerles la base de un arreglo que acaso les defraudara. Las circunstancias independientes de nuestra voluntad que a ello nos fuerzan, nos han obligado a un sacrificio más doloroso que éste que les pedimos y que no puede ensombrecer su susceptibilidad y su orgullo nacionales.

Insistimos en ello con tanta más convicción cuanto que, en nuestra calidad de periódico monárquico, no queríamos una solución capaz de comprometer ó disminuir el crédito y el prestigio de la Monarquía española.

Lo repetimos: se trata para España de un sacrificio necesario, del cual recibirá grandes beneficios, puesto que ganará una extensión apreciable en sus posesiones marroquíes y una seguridad para lo porvenir que jamás tuvo hasta ahora».

Le Journal, ocupándose de la misma cuestión, dice:

«En las negociaciones con España, Francia deberá tener en cuenta ciertas modificaciones sobrevenidas después de 1904. Podrá enmendar los errores que cometió entonces; pero su principal preocupación habrá de consistir en el establecimiento de una inteligencia sincera y duradera entre los dos países.

La firma del acuerdo—Una noticia de «L'Intransigeant»

Dice *Le Temps* que las noticias llegadas de diversas capitales referentes al acuerdo marroquí permiten suponer que la satisfacción de todas las potencias será satisfactoria.

Las naciones serán notificadas de la firma del acuerdo simultáneamente, por conducto de los embajadores de Francia y Alemania, que ya han recibido instrucciones al efecto.

Según los acuerdos tomados por el Reichstag, la interpelección sobre Marruecos en el coincidir con las explicaciones que el gobierno francés dará a la Cámara sobre el resultado de las negociaciones y las condiciones del acuerdo.

L'Intransigeant pretende saber que España desea crear en Marruecos una especie de virreinato, parecido al jefivato de Egipto, independiente del resto del Imperio jerifiano, bajo la soberanía de

sultán, regido por un alto funcionario indígena e inspeccionado por un alto comisario español.

«La solución—dice *L'Intransigeant*—sería aceptable para Francia a condición de que quedarán en su poder Larache y Alcazarquivir».

Impresiones

Estaba yo con mi nueva nietecita en los brazos, muy contenta y satisfecha, en el palacio en que nació.

Antes de poner su cabecita sobre la pila de Santo Domingo de Guzmán para recibir el agua del bautismo, me preguntó el sacerdote «qué nombre se le iba a poner». De mis labios salió uno que concentra los recuerdos más puros de mi vida: «Mercedes» Vi en un momento aparecer ante mí, primero una muchacha andaluza con grandes ojos negros, llenos de vida, largas trenzas negras, donde con frecuencia prendía con mucha gracia clavetes rojos. Desde que mi hermano y ella se encontraron, se quisieron.

El no era entonces más que un pobre estudiante, pero estaba decidido a hacer un brillante examen, y viviendo económicamente, unir su vida a la de su prima. Con qué orgullo cuando le dieron corona se la ofreció. La política, con su crueldad, le habló de alianzas extranjeras y de otras mil cosas, que hacían decir a la pobre china con un acento muy andaluz: «Ay, mi mare!»

Por fin una mañana del mes de enero ponía radiante su mano en la de Alfonso, y en el templo de Atocha se sentía vibrar la alegría del «sí quiero» que decía ante el altar. En los cinco meses que fué nuestra hermana, derramó sobre nosotros tanto cariño, nos dio tales deseos de imitarla y de ser buenas, que aún siento la dulzura de todo lo que me enseñó.

Cuando Dios, para consolarnos de haberla llevado, buscó para mi hermano otra digna compañera y para nosotras otra hermana cariñosa, la Reina Cristina, en esas delicadezas de corazón, le ofreció poner a la primera hija que tuviera el nombre de Mercedes. Y aquella Mercedes fué también buena y amada por el escogido de su corazón y ni una nube empafía su memoria. Por eso cuando mi hija María Teresa, al pedirme que fuera madrina de mi nieta, me dijo mirándome con esos ojos que tantos recuerdos evocan en mí: «llamaremos Mercedes», sentí todo lo que ese nombre, que para mí era sinónimo de bondad, encerraba de cariño para ella. «Señor, hacéda buena como las otras», fué la oración que elevé al cielo para mi ahijadita.

Hace veintitrés años, en esa misma pila, pedía yo lo mismo para otro niño que tenía en mis brazos, y Dios me escuchó. Mi sobrino y ahijado Luis Fernando no sabe siquiera que existan cruces de beneficencia; hace el bien por la satisfacción de hacerlo. Este verano recibí yo con orgullo las felicitaciones que me daban porque un infante de España había salvado la vida a un hombre en las costas de Bretaña, y cuando le pedí detalles al chico, me contestó con la frase clásica de todo español que hace una acción heroica: «pues, nada». Luego, riéndose de mi emoción, añadió: «lo malo era que el buen señor era muy gordo, y la corriente muy fuerte, y estaba muy lejos; un momento pensé que me ahogaba con él; pero con todo eso sigue asegurando «que no fué nada».

Ahora está en sus tierras de Cuenca haciendo bien a los que le rodean; me ha mandado un chico del pueblo para que le duque a costa suya en mi Pedagogium, y la escuela de su pueblo, Saherico, será una de las primeras que, gracias a él, recogerá el fruto de nuestro trabajo. Dios me escuchó en el bautizo y el chico es bueno.

Así escuchará la oración que le dirigí para pedir por mi nieta. Ella tiene la ventaja de ser mujer, cuya misión es toda de paz y de amor, y tiene además una madre que le enseñará el camino.

—¡Qué lástima que el mundo no pueda ser todo paz y amor!

La alegría de esta luz y de este sol se nubla pensando en los que lloran por sus hijos muertos en África...

Espero que pronto se encuentre el modo de entenderse y de vivir en paz...

A esta Virgen que estaba ya en la Almudena cuando el Cid tomó a Madrid, le pido todos los días que aclare cuál es el deber de cada uno y nos dé fuerza para cumplirlo.

Paz de Borbón,
Infanta de España

Desde Berlín

La carestía de la vida en Alemania—Los socialistas silban al canciller: Berlín.—Hace tiempo que los socialistas alemanes vienen preocupados de la carestía de la vida y señalando las causas a su atender, originarias de tal situación.

Al último mitin celebrado en Leipzig asistieron más de treinta mil personas, cuando un acto de una resonancia tremenda, tanto que el municipio ha destinado por de pronto medio millón de marcos a la compra de artículos de primera necesidad, que luego revenderá a las familias pobres al mismo precio.

Abogando por esta campaña de abaratamiento de las subsistencias han interpelado liberales y socialistas al canciller del imperio, que ha contestado que el Gobierno no puede acceder a la supresión de las aduanas, ni siquiera a su temporal supresión, para dar libre entrada al ganado extranjero.

Es de lamentar las consecuencias que ha tenido la extrema sequía de este verano; pero el Gobierno no puede aban-

donar el actual sistema económico, que es el fundamento de la vida económica de la nación.

El canciller examina luego varios sistemas propuestos para el abaratamiento de las carnes y los cereales y ya rechazándolos unos después de otro, demostrando su absoluta ineffecticia.

Termina diciendo que la política económica impuesta por las circunstancias ha sido la verdadera propulsora del desarrollo enorme que ha tenido el comercio y la industria alemanes, mejorando grandemente la situación del obrero, y dice que sabrá resistir toda clase de ataques, pues está convencido de que va por el mejor camino.

El discurso del canciller ha sido aplaudido por las derechas, pero también ha sido interrumpido con frecuencia con estrepitosos silbidos de los socialistas.

Habla Edison

Antes de embarcarse en Hamburgo para regresar a Nueva York el famoso inventor Edison, ha dado cuenta a un periodista en los siguientes términos de sus impresiones durante su breve estancia en Europa:

«La Europa de hoy se parece mucho a América, y lo mismo que los continentes, las ciudades se semejan unas a otras. París, Londres, Berlín, Viena, casi no se diferencian».

Habló después Edison de América y especialmente de los periodistas americanos.

«Sabéis—dijo—cómo proceden para hacer sus «interviews»? Llega un reporter a Mungo-Park y me pregunta a qué marropa si es verdad que he inventado una máquina para producir artificialmente la luz solar. Al oír una pregunta de este género lanzo una carcajada ante la misma nariz de mi visitante é improviso un croquis del aparato, cuyo funcionamiento le explico. El reporter, que entiende de mecánica como yo de música, se lo traga todo, toma notas y corre a llevar su artículo al periódico, que inserta muy seriamente aquel tejido de absurdos».

Edison hace a Europa la Justicia de confesar que su Prensa es algo más seria que la americana.

Preguntado sobre el porvenir de la aviación, se mostró escéptico. «No tengo gran confianza—dijo—en los destinos de los aeroplanos. Las empresas de vuestros aviadores me hacen el efecto de proezas de acróbatas. El problema del vuelo no está resuelto y creo que tampoco está cerca de resolverse. Será preciso volver a comenzar con otras bases y con otras miras».

SOBRE LA REVOLUCIÓN EN CHINA

Curiosa interviu

Un periódico inglés ha publicado una curiosa interviu celebrada con el doctor Coutill, gran amigo del jefe revolucionario chino San-Yat-Sem.

«En los últimos diez años—dijo el doctor—he visto a San-Yat unas seis veces. En enero último estubo aquí en Londres y le vi. Fui en Hong-Kong, su médico y no me han sorprendido los últimos acontecimientos revolucionarios de China. No sé dónde estará ahora, pues salió de aquí con rumbo a los Estados Unidos, y no me dijo dónde se detendría.

Sé, sin embargo—agregó—lo que el partido que él dirige pretende, porque me dijo que los principios en que se basaba su política eran la oposición a la dinastía en la Manchuria, y el establecimiento de la república en China.

Yo me rei mucho cuando me contaba sus planes, porque encontraba una dificultad insuperable en lanzar al pueblo contra el trono, a un pueblo que vive del trono y siempre ha sido leal al trono.

Yo decía que era imposible esto, porque el Emperador no es un Emperador en China, sino un Dios, y, por lo tanto, el respeto que se le tiene traspasa los límites de lo inconcebible.

Díjome el chino que nosotros no podíamos entender las cosas de allá tal como eran, agregándome que las provincias de China tenían más importancia que las de los Estados Unidos, y más independencia que el Canadá lo está de Inglaterra.

Me habló de la necesidad de China de tener un gobierno central; que se administrase con independencia, asegurándose que él pensaba establecer el respeto al extranjero y el respeto a la iglesia cristiana, puesto que San-Yat es cristiano.

Esta es la 3.ª 6.ª revolución en los 4 65 últimos años. En una ocasión, se produjo en la frontera de la Indo-china francesa, pero fracasó el movimiento, pero ahora esta rebelión, está perfectamente organizada con hombres, dinero y armas, y San-Yat está a la cabeza del movimiento, reconociéndole todos por jefe.

San-Yat es el último sobreviviente de los 18 jóvenes *leaders* del nuevo partido. Los demás han sido ejecutados. Cuando estubo en Londres en enero, confiaba en el éxito de su partido y entonces me conté que en una ocasión se escapó de sus perseguidores, dentro de un cesto. Tiene San-Yat cinco pies y seis pulgadas de estatura y es hombre amabilísimo y educado. Le gusta leer y hablar constantemente el inglés y el francés».

En suma, en opinión del doctor inglés, el jefe republicano chino es un hombre temible y entusiasta de su ideal.

SE NECESITAN

un dependiente y aprendiz para un colmado de esta capital. En el Centro de Anuncios informarán.

Agrícolas

El estiércol de cuadra es el abono fundamental y la base del cultivo práctico, desgraciadamente, por lo general, ni de mucho se produce en cantidad bastante para la fertilización de nuestras tierras, y por otra parte, por descuido en su conservación se pierde una gran parte de la materia fertilizante contenida tanto en el estiércol como en el agua.

Por esta insuficiencia de la producción de estiércol debemos recurrir a los abonos químicos ó minerales, cuyo empleo complementario es indispensable para aumentar las cosechas haciéndolas a la vez más remuneradoras.

Además, el trigo, generalmente no soporta bien un abono con estiércol fresco, el cual produce con frecuencia el vuelco; mejores resultados obtendrán con el empleo racional de los abonos químicos, sobre todo las materias fosfatadas. Se ha observado muchas veces que las escorias de desfosforación dan a la paja gran vigor, así como también un color más claro y un exterior más liso y reluciente, resistiendo mejor el vuelco tan perjudicial siempre, y favoreciendo particularmente la granazón.

Un cultivo intensivo debe basarse sobre un suficiente abono con ácido fosfórico. Todos los importantes agricultores en Francia tanto en los departamentos del Norte y de la Beauce, como del Aisne y de Brie, países donde son corrientes cosechas de 30, 35 y 40 hectólitros por hectárea, no siembran nunca trigo sin aplicar antes un abono de 35 a 50 kilogramos de Escorias Thomas 15 por 16 por ciento de ácido fosfórico soluble esparcidas algunos días antes de la siembra.

Sustituyendo el superfosfato por las escorias en igual cantidad, se obtendrán en todos los terrenos la misma cosecha, desde luego con una ventaja por la diferencia en el precio de compra de las escorias.

Sucediendo el cultivo del trigo al de remolacha, patata, maíz, etc., etc., se emplearán con ventaja: 500 kilogramos de Escorias Thomas; 60 a 80 de cinamida de cal, ó sulfato con una ventaja notable por la diferencia en el precio de compra de las escorias.

Sucediendo el cultivo del trigo al de remolacha, patata, maíz, etc., etc., se emplearán con ventaja: 500 kilogramos de Escorias Thomas; 60 a 80 de cinamida de cal, ó sulfato amoniacal; 100 a 150 de cloruro de potasio, y 100 a 150 de nitrato de sosa ó de cal.

Han de aplicarse las Escorias Thomas, la cinamida de cal y el cloruro de potasa, unos días antes de la siembra; con las labores de la siembra habrá de quedar enterrado el sulfato de amoniacal caso de emplear esa materia, en vez de cinamida, pues en modo alguno debe mezclarse con escorias.

El nitrato de sosa ó de cal bien triturado, se debe esparcir uniformemente en iguales condiciones de tiempo, en primavera, dividiendo su reparto en dos mitades; la primera en cuando empiece la vegetación (ó tratándose de trigo de primavera, cuando nazcan lantás) y la segunda una semana más tarde.

En las tierras que se destinan al cultivo de trigo ó otros cereales, después de un barbecho de uno ó más años podrá suprimirse la aplicación del sulfato de amoniacal y la cinamida a la siembra, por haber sufrido estas tierras una nutrición natural suficiente para las necesidades de la germinación y primer desarrollo de las plantas.

Bastará aplicar de siembra las escorias y el cloruro de potasio, y en primavera el nitrato de sosa. Implica esta modificación una economía en el gasto del abono, importante cuando se emplea en tierras desecano.

LA GUERRA TURCO ITALIANA

Las tropas italianas

El cuerpo de ejército compuesto de seis mil hombres, que salió de Nápoles el día 22, a bordo de siete trasatlánticos, acaba de llegar felizmente a Benghazí.

He aquí como está repartido el conjunto de tropas italianas que se encuentran actualmente en África:

En Trabruk, 2.400 hombres; en Bomba, 1.900; en Benghazí y Derna, 2.200, y en Hémos y Mesurra, 18.000. Hacia Trípoli se dirigen 5.000 soldados salidos recientemente de Palermo para unirse con las numerosas tropas allí establecidas.

El general Caneva concentra en los alrededores de Trípoli un gran número de camellos, que serán destinados a la expedición de tierras adentro. Dicha expedición reclama todavía algunas semanas de preparativos. En tanto el general Caneva organiza otra expedición de menor importancia hacia Djebel, donde se encuentran algunos campamentos turcos.

Creo el general Caneva lanzar a los turcos antes que hayan tenido tiempo de huir de Djebel; más si su intento fracasara esta vez, la misma táctica será recomendada en el momento de la gran expedición hacia el desierto.

El empleado.—Creo, señor director, que mi petición de aumento de sueldo no le parecerá a usted exagerada. Recuerdo que al entrar aquí me prometió un ascenso para el cabo de un año.

El director.—Perfectamente; pero también recordará usted que puse como condición que yo habría de estar contento de usted.

El empleado.—Y puede usted tener queja alguna de mi trabajo? No sé en qué he podido yo desagradarle.

El director.—Le parece a usted poco desagradar tener que aumentarle el sueldo?

Campaña de escándalo

La prensa militar

La Prensa militar protesta energicamente contra la nueva campaña de escándalo promovida por los elementos radicales.

La *Correspondencia Militar* dice que esta conducta merece la airada condenación de cuanto de sano y sensato hay en el país.

«La nuestra—añade—llega desde luego a los mayores extremos de energía. Mas lo que inmediatamente importa es que el Gobierno, seguro de que empieza otra invernal campaña de mentiras, la desahaga sin perder momento, con indisputables y auténticas pruebas de la verdad, y con el castigo que pueda alcanzar a los difamadores».

El *Ejército Español* dice: «La maquinación es burda; el recurso, censurable; tanto más, cuanto que tiende a desacreditarnos ante el extranjero, contribuyendo a afirmar esa reputación de inquisidores que allí nos han hecho los enemigos de nuestros prestigios nacionales. Pero en este pobre país la pasión desbordada de esos elementos avanzados no retrocede ante ninguna consideración; cualquier arma es buena para ellos. No hay calumnia que no recojan, ni insidia de que no se hagan eco, con tal de que insidia y calumnia merma autoridad al Gobierno ó quebranten el buen nombre de los Institutos armados».

Heroldo Militar dice que, además de los crímenes atroces de Cullera, se trata de cometer otro crimen de lesa Patria, sembrando la desconfianza en la Justicia, dando pábulo a esos imaginarios tormentos, y sobreponiendo la conveniencia política a los fueros de la razón y de la conciencia.

De otros periódicos

El *Imparcial*.—Vuelve a ocuparse de los pasados sucesos de Cullera, y dice: «Si la denuncia es falsa, si se trata de un ardid político, si se probara que diputados de la nación no repararon en desprestigiar la pureza y la integridad moral de los tribunales, Canalejas podría pedir la excreción pública para tales hombres, que dan armas contra España a sus enemigos en difíciles momentos».

El *Liberal* dice: «Suprimase en el caso de Cullera el uso de tópicos y frases explosivas. Nada más discreto que cuanto escribe un periódico monárquico. Execúese ó inventadas las torturas al Gobierno debe esclarecerlo».

Si es cierta la imputación se cooperará al castigo y si es calumniosa se acabará con el desprestigio de los demagogos, las plataformas, las leyendas y las infamias».

El *País*.—Hablando del mismo asunto, se expresa en los siguientes términos: «Mentira, plataforma electoral, infamia, llama a la acusación sobre los asuntos de Cullera los familiares del Santo Oficio».

Desgraciadamente la frase de Canalejas de que toda España es Montjuich, es exacta. En todas partes se cometen abusos, pero en ninguna se encubren sistemáticamente.

Intórmese imparcialmente y sin prejuicios en uno ó en otro sentido».

El *Universo* dice: «Los revolucionarios, empeñados en la inmundicia del crimen de Cullera, engrimen los argumentos más contradictorios».

Lo urgente es que el juez de Sueca y el alguacil queden en sus sepulcros, y a los asesinos que se les mande una temporadita a la cárcel, hasta que un nuevo indulto los ponga en libertad.

Eso es todo. Lo único sustancioso es la amenaza que pende sobre Canalejas de llamarse asesino como a Maura si consiente la ejecución de la sentencia de muerte».

El *Debate*.—Se expresa de la siguiente manera: «En los sucesos de Valencia ha ocurrido cuanto sospechábamos. Estos sucesos determinaron detenciones y cuando comenzaron a intruirse diligencias se habló de justa y necesaria represión, faltó tiempo a los republicanos para poner el grito en el cielo. No protestaron de los asesinatos y pretestan de la represión».

LA EXPLOSION DEL «LIBERTÉ»

REVELACION SENSACIONAL

El ingeniero M. Maissin, director de la fábrica de pólvora de Pont-de-Buis, ha hecho, en plena sesión del Consejo general de Finisterre, al cual pertenece, manifestaciones relativas a las causas probables de la explosión del acorazado «Liberté», que han producido inmensa sensación.

Estrechado M. Maissin para que exprese forma más concreta y sin directas sus manifestaciones, ha acabado por acusar a su antecesor M. Louppe de haber venido a la Marina de guerra pólvoras mezcladas con otras sustancias, lo que, a su parecer, ha podido dar origen a la catástrofe de Tolón.

Estas revelaciones las había hecho anteriormente M. Maissin por medio de cartas dirigidas a los ministros de la Guerra y de Marina, añadiendo que a la misma causa se debía la explosión ocurrida a bordo del «Jena»; más parece que estas cartas han desaparecido.

Los actuales ministros de Guerra y Marina van a abrir una información para averiguar la exactitud de la denuncia y de purar responsabilidades.

Información

Conferencias populares

Anoche en el «Círculo Liberal» tuvo lugar la anunciada conferencia que corrió a cargo del joven D. Antonio Oliver Frontera, quien desarrolló el tema: *Pasiones*.

Definió lo que se entiende por pasión, haciendo observar luego que las pasiones son producidas por ciertas causas. Determinó las clases de pasiones existentes y cita diferentes autores, señalando las definiciones y el concepto que cada una de las pasiones los merecen.

Estudia luego el orador las causas de las pasiones, que entendiéndose pueden ser diversas, ya de tristeza de alegría, y los efectos que producen.

Los efectos pueden ser morbosos para el individuo, así es que el tratamiento para el médico es difícil, principalmente si se le ha producido un efecto moral. Este puede desaparecer recomendando al enfermo la distracción, la vida del campo.

El señor Oliver Frontera se extendió en largas consideraciones y apreciaciones que le valieron al final de su conferencia muchos aplausos y felicitaciones.

Prácticas militares

Esta mañana, a las seis y media, han salido para Lluçmayor las fuerzas del Regimiento Infantería de Palma con objeto de practicar los ejercicios cuyo programa publicamos hace unos días.

El Gobernador militar interino señor Moreno revisó dichas fuerzas las cuales, en el paseo de la Rambla, ya en marcha, desfilaron ante dicha autoridad.

A la vanguardia de la columna iba la sección ciclista.

La columna está mandada por el teniente coronel señor Villalonga, director de las Escuelas Prácticas, y el comandante señor Payeras.

Dichas prácticas durarán unos ocho días.

Hallazgo de prendas

Por la guardia civil del puesto de Bini salem han sido recogidas y puestas a disposición del Juzgado las prendas siguientes: dos sombreros, un pantalón, una americana, dos camisas y dos pañuelos de seda y parte de ellas como procedentes de un robo que se perpetró la noche del 22 del mes próximo pasado en la casa del vecino de esta villa Juan Salórn Moyá (a) «Bareta» de aquel término cuya ropa fue hallada por dos muchachos en el torrente llamado del «Pou den Torrens». Dichas prendas fueron llevadas a aquel punto por el ya difunto presunto autor del robo de referencia Jaime Comas (a) «Xuyá».

Reuniones públicas

En Valldemosa en el café de Jaime Mas, situado en la calle de Uetam, tuvo lugar ayer una reunión pública en la cual se trató sobre la Administración Municipal de aquella localidad.

En Lluçmayor en la calle de la Feria n.º 4, ayer tarde se celebró otra reunión por los elementos conjuncionistas republicanos y socialistas de carácter electoral.

En Montesión

Con mucha solemnidad se ha celebrado esta mañana en la iglesia de Montesión, fiesta dedicada a San Alonso Rodríguez.

En la misa mayor ha oficiado el canónigo D. José Miralles actuando de diácono D. Antonio Truyols, de subdiácono D. Juan Mas y asistente D. Antonio Bosch.

El sermón ha estado a cargo del padre Juan Bautista Ferrer.

Numerosas fieles han asistido al lucido acto religioso.

Junta municipal electoral

A las diez de la mañana en las Casas Consistoriales bajo la presidencia del presidente interino señor Quijada, se reunió la Junta municipal electoral.

Se procedió a la designación de dos adjuntos para cada sección electoral.

Se nos ha dicho que las renuncias que se hagan no serán admitidas sino se presentan debidamente justificadas.

De Enseñanza

«El Magisterio Balear» publica lo siguiente: que juzgamos de interés para los profesionales.

«Muchas de nuestras amables compañeras nos escriben preguntándonos si deben formular presupuesto para la clase de adultas.

Solamente podemos decirles que nada hay oficial respecto a dicho extremo y que habrán de esperar instrucciones respecto a este particular.

Pensamiento fué del legislador que las escuelas de adultas funcionasen normalmente desde 1.º de enero próximo, pero a la hora presente no se ha circulado aún las anunciadas disposiciones para regularizar el funcionamiento de las nuevas clases en cuestión de pago y dotación de material.

Mejor será, sin embargo, no se demore la presentación de los presupuestos de las escuelas diurnas, que de seguro, en su día, se concederá un plazo para completar el presupuesto su anexo para adultas si ha lugar.

Inauguración de una tómbola

El próximo pasado sábado tuvo lugar en el «Círculo de Obreros Católicos» la inauguración de la tómbola que, como ya dijimos, se realiza para sufragar los gastos ocasionados por la reforma de la sala de espectáculos de dicho Círculo.

Medio hora antes de la anunciada para la celebración del acto, la banda de la Casa de Misericordia tocó en el zaguan escogidas piezas de su vasto repertorio.

Al dar comienzo el acto el señor ofreció un hermosísimo aspecto.

Una distinguida y selecta concurrencia llenaba por completo el local, abundando el bello sexo.

El M. I. señor don Matías Company en un hermoso discurso explicó el objeto de la tómbola, haciendo resaltar la caritativa figura de la mujer que siempre puesta su concurso a tales obras y exhortó a que todos cooperaran con su óbolo al éxito de la tómbola.

Terminado el discurso que fué premiado con nutridos aplausos; se dió comienzo a la venta de billetes por las distinguidas señoras previamente designadas.

El número de billetes vendidos fué crecidísimo.

Ayer continuó la venta y bien puede decirse que entre hoy y mañana quedarán completamente despachados.

Junta Provincial de Instrucción Pública

A la una de la tarde se ha reunido en el despacho del Gobierno civil de la provincia y bajo la presidencia de éste, la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Asistieron los vocales señores Font, Vicedirector del Instituto, Arquitecto provincial, Inspector provincial de Sanidad y Director de la Normal.

La Junta se dió por enterada de que por el Rectorado de la Universidad de Barcelona se hicieron los nombramientos de jueces para oposiciones a turno restringidas y de que el día 28 por orden de la Dirección general se suspendieron los ejercicios.

Igualmente se dió por enterada de la lista de aspirantes a interinidades que ha remitido aprobada el citado Rectorado; de que en la «Gaceta» se publican las resoluciones sobre arreo escolar de María Mahón y Manacor; de que don Joaquín Panadés solicita que se curse una instancia solicitando la escuela de Valls.

Se aprobó el informe que ha remitido el Inspector, sobre los presupuestos adicionales de los maestros ascendidos a 1.100 pesetas.

Se dió por enterada la Junta de que ha sido concedida la jubilación a don Simón Garcés, maestro de Santa Margarita.

También se enteró de que don Joaquín Domenech se ha encargado interinamente de la escuela de niños de Algaida y de que don Antonio Sansó renuncia el cargo de interino de Deyá.

Se acordó que pase a informe del correspondiente Ayuntamiento la manifestación de la maestra que fué de Buñols, que dice que no se le han pagado los alquileres desde el segundo semestre de 1910.

Y no habiendo otros asuntos, se dió por terminado el asunto.

El tiempo

Desaé ayer reina fuerte viento Norte. Esta mañana durante algunas horas ha soplado con violencia; la temperatura ha descendido notablemente sintiéndose bastante fresco principalmente durante las horas de la noche.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

- Barómetro, 768 milímetros.
- Termómetro (a las 9 m.), 16.º C.
- Máxima al sol, 30 idem.
- Máxima a la sombra, 21 id.
- Mínima al cubierto, 14 id.
- Mínima al descubierta, 12 id.
- Temperatura media de ayer, 17 id.
- Temperatura media correspondiente al mes, 20 id.
- Diferencia, 3 en menos.
- Dirección del viento, N.
- Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 47 Kgs.
- Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 341.
- Lluvias en 24 horas o litro por metro cuadrado.
- Evaporación en 24 horas, 4 id.
- Humedad a las 9 (tanto por oyo de saturación), 57.
- Descenso del barómetro en 24 horas, 4 milímetros.
- Tensión del vapor, 8.

Notas del Carnet

Esta mañana en la iglesia de Montesión se han unido en el santo lazo del matrimonio nuestro amigo D. Enrique Catalá con la distinguida señorita doña Josefa Ferrá y Alcover.

Desaemos a los desposados una luna de miel interminable.

Personales

Ayer hizo su profesión religiosa la Hermana Catalina, en el siglo Sta. Catalina Sansó.

El acto se celebró en el Colegio del Sagrado Corazón establecido en San Español y le recibió los votos el canónigo D. Sebastián Maimó Truyols.

De viaje

Procedente de Mahón ha llegado el coronel de Infantería D. Rafael Jaume.

Esta tarde a las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor «Bellver», D. Antonio Castañer, D. Miguel Roselló y Sr. D. Salvador Sufiol, D. Tomás Alanch, D.ª Magdalena y D. Antonio Beltrán, D. Elías Mora, D. Jaime Moll y otros pasajeros.

Anoche salió para Barcelona el delega do de Hacienda de esta provincia Sr. Linares Rivas. Estará de regreso dentro de algunos días, acompañado de su familia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Urbano y Quintín, mártir y Lucía.

Cuarenta Horas.—Empezarán en las Mifonas en sufragio de las Almas de los fieles difuntos cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho Establecimiento. A las seis y media exposición y misas rezadas, a las siete la primera parte del Rosario con misa, a las once la segunda parte del Rosario también con misa.

Al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva.

NOTAS DEL MAR

Entradas El laúd «Aurora», procedente de Capdepera. Procedente de Alicante é Ibiza el vapor «Cataluña».

Salidas

El vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera. A las seis y media, el vapor «Bellver», para Barcelona.

Despachados

Lo hasido para Orán, el jabeque «Nuevo Corazón».

Noticias varias

Mañana debe llegar de Barcelona el vapor «Balear».

COMERCIALES

Valores locales

Día 28 octubre de 1911.	
Crédito Balear	103.75
Fomento Agrícola	101.00
Acciones Valores Ilesias	171.00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102.00
Acciones Salmuera Española	131.00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104.00
Id. de la id. al 5 por 100	102.00
Ferro-carriles de Mallorca	101.00
Alumbrado por Gas	129.00
La Económica	24.50
Bonos Municipales	45.00
Obligaciones Teat. Lírico	352.00
Obligaciones C.ª M.ª q.ª. E.ª r.ª d.ª	102.00

Valores públicos

Oficial del día 28 septiembre	
5 por 100 interior costado	83.05
4 por 100 amortizable	101.50
Banco de España	452.00
Tabacos	298.00
Francos	9.00
Libras	27.41
Barcelona (Bolsa) 28 octubre de 1911	
4 por 100 interior fin de mes	83.71
Nortes	91.40
Alicantes	90.85
Andaluces	58.10
Oreanos	18.80
Rios	97.42
Coloniales	64.50
Barcelona (Bolsa) día 30 a las 11	
4 por 100 interior fin de mes	84.10
5 por 100 amortizable	101.40
Nortes	92.10
Alicantes	91.55
Libras	27.46
Exterior de París	0.00
Francos	9.05

Memorandum

PARA MAÑANA Sol.—Sale a las 6 h. 16 m.; pónese a las 16 h. 49 m.

Luna.—Sale a las 14 h. 34 m. pónese a las 23 h. 33 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7.40, 14 y 18.15.

Idem. para Felanitx, a las 7.40, 14.3 y 18.15.

Idem. para La Puebla, a las 7.40, 14.40 y las 18.15.

Idem. de Manacor para Palma, a las 2.30, 6.30 y a las 17.15.

Idem. para Felanitx y La Puebla, a las 3.30 y 17.15.

Idem. de Felanitx, para Palma, Manacor La Puebla a las 6.40, 12.15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6.55, 12 y 17.25.

Mercado.—En Atrá, Montañir, Llubí y Porreres.

Correos.—Llegadas: A las 7 de Barcelona y a las 9.30 de los pueblos de la isla.

Salidas: A las 14 para los pueblos de la isla, y para Mahón (vía Alcudia) y a las 17 para Valencia.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8.30 a 10 Entrega de 11 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Lista: De 10 a 11. Giro Postal: De 11 a 13.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 12.

Diligencias-correos.—De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11 para Valldemosa, Establimientos, Espolras, Bañabufar, Estalenchs, Puigpuent y Buñols; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bauló número 9, para Lluçmayor, Campos y Santanyí; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santucilia para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correos, para Sóller y Lluçmayor.

Caja de Ahorros

y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Noviembre próximo y siguientes necesarios de nuestro a siete de la tarde en la Sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para suajenas las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1910.

Hasta el día 4 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 26 de Octubre de 1911.—El Vocal de turno, José Morell y Bellot.

Sociedad Cooperativa

DE GANADEROS Leche garantida Puntos de venta: Unión, 31.—Plaza Santa Eulalia núm. 19.—Calle Platería núm. 34.—Conquistador, 28.—Santa Catalina, calle Annibal, núm. 19. Administración Central, calle Peliu, número 13.

De Teatros

«Molinos de viento».—Paseoal Frutos y Pablo Luna

Dentro del actual género chico, después de haber visto el repertorio chavacano con que hoy día nos obsequian los reyes del trimestre, se comprende y se explica perfectamente el éxito grandioso que en el continente ha obtenido *Molinos de viento*. El entusiasmo con que la obra ha sido recibida en todas partes y los elogios que de todos los públicos ha merecido, nos parece una prueba del público hacia el manoseado género chico, y un éxito para alentar a los jóvenes autores que han sabido triunfar con su obra sin necesidad de pedirle ayuda ni al teatro, ni al pintor escénico, ni a los famosos de las tiples. Y es más de estimar el esfuerzo de los autores, por que con su obra han demostrado que también en España podemos cultivar la ópera y que ella no es dominio exclusivo de los extranjeros.

La partitura de Pablo Luna es infinitamente superior al libreto. El músico ha desarrollado toda su inspiración libremente, amoldándose a ella el libreto y quizás sea por esto que el libro adolece de algunos defectos, suplidos por la brillantez de la partitura.

La trama de la obra es sencillísima: Un príncipe que manda un buque de su nación ha naufragado cerca de una aldea holandesa, resultando él y varios de sus oficiales ligeramente heridos. En la aldea son por todos atendidos, pero al propio tiempo los gallardos oficiales hacen sentir a las mozas la sed de amor, con lo que consiguen que los mozos se sublevaran contra el príncipe, viéndose ya rodeado de súbditos y vasallos, cercado al decaído de amor, y a punto de partir y trozo. Pero el príncipe debe avisarla a preferencia abandonar a Margot sin avisarla y sin desengañarla de su amor. Y viene entonces la moraleja que se encarga de hacernos llegar el adeseo enamorado de Margot: Que los carifios son como los molinos, cuyas aspas y cuyos amores van hacia donde el viento los arrastra.

Como se ve la obra tiene un fondo algo sentimental; y en ella abundan algunos chistes de buena ley. De los tipos el más acertado es el cabo Stock.

La partitura, ya lo decimos antes, es inspiradísima, y ella se sale por completa de los moldes de las zarzuelas que disfrutamos actualmente; es en realidad lo que pudiéramos llamar música de ópera y tiene algunas páginas verdaderamente deliciosas, tales como la serenata de barítono y del duo de la tiple y tenor cómico el primer cuadro; y como número original puede citarse el de las lavanderas.

El tema del vals, domina en todos los números destacándose con gran brillantez, y la orquestación de la obra demuestra que el autor conoce a fondo la técnica musical y los recursos escénicos.

Por la partitura y por los hechos que apuntamos al empezar estas eurísticas, creemos pues bien justificado el éxito de la obra *Molinos de Viento* que el sábado por la noche se estrenó en Palma.

Lirico La compañía de Ricardo Güell, fué la que el sábado estrenó en este teatro *Molinos de Viento*, inaugurando con ello la temporada de invierno. La obra en conjunto obtuvo una interpretación irreprochable, justificando el público su agrado al obligar a repetir entre grandes aplausos, la serenata del barítono, el número de las lavanderas, el duo del tenor cómico y tiple, del primer cuadro y el duo de barítono y tiple del segundo cuadro; en una palabra casi todos los números de la obra.

Al salir a escena Güell, que desempeñaba el cabo Stock, el público le tributó una ovación indescriptible que duró varios minutos y que obligó a interrumpirse la representación. Ricardo Güell es de sobra conocido, y por lo tanto no vamos a juzgarlo de nuevo; estuvo como siempre, acertadísimo.

La tiple María Luisa Labal, una consumada artista, que a su magnífica escuela de canto y a su perfecto estilo de declamación, une una belleza notable, una figura esbelta y una manera de vestir irreprochable. En *Molinos de viento* consiguió grandes aplausos, y en *Cha-teau Margaux* que se representó en primer lugar, obtuvo un buen éxito, teniendo que repetir varios números.

Podemos decir sin exagerar que la Labal es una de las mejores tiples de este género que han desfollado por nuestros escenarios y que dado su porte señorial, su forma elegante de estar en escena y su lujo de en el vestir se convertirá muy pronto en la artista predilecta de las señoras y del público en general.

Pepita Alcácer con *El País de las Hadas* hizo su presentación, teniendo que repetir todos los números. Conserva todo el temperamento artístico que tantos éxitos le valió la otra temporada, canta con mucho estilo y al bailar lo hace con desenvoltura.

La compañía del Lírico en conjunto satisizo al público, que además de los artistas citados, celebró a la característica señora Milanes, al señor León un buen tenor cómico, al señor Heras un buen caricato y al señor Durán; y muy discretos los señores Conesa y Hornos.

La compañía cuenta con un buen número de segundas tiples muy discretas tales como las señoritas Arellano, Mas, Grisot, Carrión y Torres.

Anoche en *Los falsos Dioses* renovó sus triunfos de antaño el señor Güell.

El teatro se vió muy concurrido en la función de debut y en las celebradas ayer tarde y noche.

Esta noche debutará el tenor Ignacio Pinazo con la zarzuela *Bohemios*, que cantará en unión de la señorita Labal. Se pondrá además en escena *Molinos de Viento* y reprise de *Agua, azucarillos y Aguardiente*.

También el sábado se inauguró la temporada en este teatro con el estreno de *Molinos de Viento*. La compañía la dirige el señor Gamero, si bien es teatro no ha venido aún; a causa de encontrarse indisputo.

Molinos de Viento, también mereció una acertada interpretación que satisfizo al público. Se repitió el número de las lavanderas del primer cuadro.

Los mejores aplausos de la noche fueron para el barítono señor Limona, un

artista que ya conocemos por haber trabajado en el Lírico y por lo tanto, no vamos de nuevo a juzgarlo. Canto con amor y dedama acertadamente. Tanto en el estreno como anoche en *El Conde de Luxemburgo* mereció muchos elogios de la concurrencia y aplausos sin tasa.

Teresa I del ca una tiple que posee una voz extensa y bien timbrada distinguiéndose principalmente en las notas agudas, después de la ópera de Pablo Luna interpretó *La fiesta de San Anton*, consiguiendo muchos aplausos.

Los artistas Sr. Ponsel y Zabala son también conocidos ya de nuestro público. Anoche tuvieron que repetir el duo de los besos de la ópera *El Conde de Luxemburgo*.

Los demás artistas que forman la compañía fueron también aplaudidos.

La función celebrada el sábado era a beneficio de las Niñas Asiladas del Temple. No podemos decir a los lectores el beneficio que correspondió a las niñas asiladas, pues aún no ha sido facilitada la liquidación a la prensa. Lo haremos tan pronto como recibamos la mentada liquidación.

El teatro se vió muy animado el sábado y ayer domingo tarde y noche.

Para esta noche se anunció el primero y segundo acto del *Conde de Luxemburgo* y *Molinos de viento*.

Silencio del Oyo.

La política

El señor Quijada nos ha manifestado que enterado de la reunión habida en el casino republicano de Santa Catalina en la que se proclamó concejal por aquel distrito al señor Martí, reunió la Junta directiva de dicha sociedad, viéndose en conocimiento de que nadie de la Junta había autorizado la celebración de aquel acto y por tanto quedaba desautorizado.

Al propio tiempo se tomó el acuerdo de presentar candidato por dicho distrito a D. Antonio Ramis.

Anoche se reunió el comité del partido republicano bajo la presidencia de D. Jerónimo Pou, y después de enterarse de la *Alianza*, sociedad de los Hostaletes, a los acuerdos de dicho comité, se acordó proceder a la designación de candidatos acordando la distribución en esta forma:

Para el segundo distrito, D. Miguel Trián, para el tercero D. Gaspar Villalonga, para el cuarto D. Miguel Cirer, para el quinto D. Francisco Ruiz y para el séptimo D. Antonio Ramis.

Los señores D. Francisco Quijada y D. Jaime Ferrer, designados para figurar en la candidatura, declinaron este honor con objeto de facilitar el triunfo de sus compañeros, pero protestando de que estarían siempre a las órdenes del Comité, si este estima oportuno utilizar sus nombres, y presentarlos en la próxima lucha.

Además de los candidatos nombrados es probable que se presenten otros, si así lo exigieran las circunstancias.

Ayer se reunió el Comité conservador para tratar sobre las elecciones. Se aprobaron las gestiones en este sentido realizadas por la Comisión ejecutiva y autorizar a ésta para que continúe sus gestiones, designando a los diez candidatos que han de formar la candidatura conservadora.

Ayuntamiento

SESION DE HOY Esta mañana el Ayuntamiento ha celebrado sesión bajo la presidencia del Alcalde Sr. Alemany. Asistieron los concejales señores Oliver, Dezcallar, Royer, Calafel, Roca Rayó, Quijada, Villalonga, Obrador, Carbonell, Ferrer de San Jordi, Serva, Roca Hernández, Manco, Labrés, Salas, Sampol y Vidal, Font, Puigdorffia, Planas, Mas y Pou.

Acta y cuentas Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Fomento sobre la instalación del teléfono en el Secar del Real y se acordó que quedara de nuevo sobre la mesa.

Se concedieron diferentes permisos de Obras.

Se aprobó el tendido de una tubería en la calle de la Virgen de Lluch.

Se acordó el traspaso de la subasta de dicha tubería a favor de don Sebastián Quetglas.

Aprobóse un dictamen referente a la ateguía del camino del Pina.

Acordóse conceder una cantidad a buena cuenta a don Francisco Roselló.

Se acordó el cambio de un caballo de la guardia municipal.

Se dió cuenta de un dictamen referente a la venta del pan a peso y se acordó quedara ocho días sobre la mesa.

Se aprobó un dictamen proponiendo la adjudicación definitiva de una parcela del ensanche a D. José Salvá Piquer.

Se acordó conceder una prórroga al contratista señor Garau y Cabot. También se acordó que lo sucesivo a contar desde 1.º de año, no se concedan prórrogas a los contratistas municipales.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Hacienda manifestando que existe crédito para adquirir material técnico.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente

Si quereis escribir deprisa, sin temor de tropezar con inconvenientes, usad la

Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pidase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

En Palma, D. MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera, números 2 y 4.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Gran baratura por reformas de local

Abrigos-Pañería-Lencería

Géneros de punto, Mantas, Confecciones, Alfombras

BOAS, MERCERÍA, CORSÉS

PRECIO FIJO

Almacenes MATAS (C'an Perico)

COLON 17, 19 y 21—MAURA 1, 3 y 7 y JAIME II, 68

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con Cupones á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Contra el impuesto sobre las carnes

A las once y media de la mañana de ayer domingo, empezó en el local del «Refinerio» el mitin organizado por la sociedad «La Igualdad»...

Presidió el presidente de «La Igualdad» don Tomás Roselló.

Después de declarar abierto el acto, el secretario dió lectura á la convocatoria que había sido repartida, en hojas impresas, al vecindario.

Hicieron uso de la palabra los señores don Vicente Paul, don Antonio Tur, don Jerónimo Binimelis, don Cristóbal Borrás, don Antonio Coll, don Juan Ordinas, don Lorenzo Bisbal.

Manifestaron los oradores que la clase obrera tiene perentoria necesidad de comer carne para alimentarse debidamente y que todo lo que tienda á impedirlo es ir contra la salud del público.

El proyecto aprobado por el Ayuntamiento perjudica grandemente á los trabajadores y éstos por tanto, tienen derecho á decir públicamente á los concejales que hacen una labor ficticia y contraria á los intereses de sus administrados.

Protestaron con energía del citado proyecto aprobado por nuestra Corporación municipal con el cual no desaparecerá la parte odiosa que existe en la ley de consumos que rige todavía á sea la referente á registros en los felatos.

Se mostraron partidarios de que el impuesto de consumos sea sustituido, en vez de gravar las carnes, con arbitrios sobre el inquilinato, el juego, los espectáculos públicos, etc.

Manifestaron que debían protestar no sólo contra el arbitrio sobre las carnes sino contra todos los acuerdos del Ayuntamiento, que tienden á encarecer los artículos alimenticios.

Abominaron de la política en uso que es un plagio para la clase trabajadora. Estos con la gran fuerza que tienen deben procurar solamente su bienestar y no dejarse seducir por los políticos de profesión.

Dijeron que el Ayuntamiento en vez de atender el espíritu de la ley del señor Canalejas solamente ha hecho variar el odioso impuesto de consumos sujetando á las carnes á arbitrios excesivos. Haya manifestado que la prensa local no haya abierto una información pública en la que cada ciudadano hubiera podido emitir su parecer.

Dijeron que el acto que se celebraba, si el Ayuntamiento no atendía á los ruegos, sería el inicial de otros para conseguir, por los medios que se crean oportunos, que se retirara el impuesto sobre las carnes.

Después de breve resumen hecho por el Presidente fueron las siguientes conclusiones aprobadas:

Excmo. Sr.: Las Sociedades que escriben y los ciudadanos reunidos en el mitin celebrado en el día de hoy, en el local denominado «El Refinerio», Plaza del Olivar n.º 4, han acordado unánimemente pedir á V. E. se sirva revocar el acuerdo tomado en sesión celebrada el día 16 del corriente por el cual quedó sin suprimir el impuesto de consumos sobre las carnes. Además entienden dichas entidades y dichos ciudadanos que el mentado impuesto ha de sustituirse sin cargo alguno sobre el fluido ni sobre ningún artículo alimenticio.

Los medios para resolver el importante problema, crean los que suscriben que son inherentes al cargo de concejal; y, por lo mismo, excusamos presentar proyecto alguno de sustitución de dicho impuesto, por creer significaría declarar incapacitados á dichos señores concejales en los problemas cuya resolución es de su exclusiva competencia.

Nuestro objeto no es otro que el de hacer ostensible las aspiraciones y necesidades del pueblo trabajador y del vecindario de Palma para que la Excelentísima Corporación municipal resolviera en consecuencia á los anhelos de sus representados.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palma 29 octubre 1911.

de los que hoy protestan ha sido exactamente igual que nuestro querido colega y si mal no recordamos, «La Almudaina», igualmente insertó un artículo haciendo resaltar los inconvenientes del citado impuesto, cuando lo consideró oportuno.

Con esto queda demostrado que el compañero Bauzá ó no se entera de lo que dice la prensa ó con malevolencia intención quieren echarnos la culpa para justificar su silencio antes de la aprobación del impuesto.

¿Porqué no protestaron y crearon atmósfera cuando «La Tarde» inició la campaña varios meses antes de la aprobación del impuesto?

La prensa toda ha cumplido con su deber cuando otra cosa no fuera siempre tendría á su favor haber levantado la voz antes que los que ahora en mítins quieren destruir la obra realizada por el Ayuntamiento.

Es de lamentar que de una manera tan alevosa, se trate de desvirtuar la verdad, se engañe á los obreros y se intenten crear animosidades y enconos contra la prensa que en todas ocasiones y principalmente en ésta ha cumplido con el deber que le impone el ser reflejo fiel de la opinión pública.

Por nuestra parte protestamos de la conducta observada por el señor Bauzá en el mitin de la tarde de ayer.

Por telégrafo

Nuestra acción en África

Unión de posiciones.—Unos tiros.—Dos guardas heridos.

Melilla.—En el camino de Nador á Zeluán se montó una tienda de campaña en donde se guardan las herramientas que se emplean en los trabajos de la nueva vía que ha de unir ambas posiciones.

En una de las noches pasadas un grupo de moros tiroteó la mencionada tienda matando á dos guardas inágenas, é hirió á un burro.

El ruido de las detonaciones alarma á Zeluán.

A la mañana siguiente salieron las fuerzas para capturar á los agresores, pero éstos no han sido habidos.

La misma noche, las referidas fuerzas custodiaron la máquina perforadora para la extracción de agua.

Relaciones amistosas. En la madrugada de anteayer abandonó la plaza el representante del Sultán, El Bachir, dirigiéndose al campamento de la herka enemiga.

Ha sido llamado para darle cuenta de sus propósitos de reanudar las relaciones amistosas con España.

No se confía, sin embargo en que dé resultados la gestión del Bachir.

Vadeando el Muluya.—Los españoles vigilan este movimiento.

Melilla.—Anoche se recibieron noticias que decían que una columna francesa había vadeado el río Muluya, habiendo recorrido distintos aduares de la margen izquierda.

Se ha ordenado á las tropas españolas que vigilen la marcha de dicha columna.

Almacenes incendiados. Madrid 29 (215 m.)

Alhucemas.—A las nueve de la mañana de hoy se ha declarado un violento incendio en unos almacenes de esparto de la Administración Militar.

Todas las fuerzas de la guarnición trabajaron para extinguirlo juntamente con los vecinos y tripulantes del «Carlos V».

A las tres de la tarde quedó completamente extinguido.

De caza. S. M. el Rey ha marchado de caza á la Casa de Campo.

Velada necrológica. Bilbao.—En el Círculo Conservador se ha celebrado una velada necrológica en honor del marqués de Casatorres.

Hablaron el señor Urizar, presidente de la juventud y otros oradores. Se leyeron las adhesiones de los señores Maura, Dato, Lacierva, Allendesalazar, Sánchez Guerra y otras personalidades.

El lunes se reanudaré la circulación del servicio del ferrocarril entre Pekín y Hankan.

No hay elementos perturbadores. Trípoli.—Opinan las autoridades italianas que ha quedado limpio el oasis de todos los elementos perturbadores, por tanto, están garantizadas las posiciones italianas por la retaguardia.

Noticias varias. Trípoli.—Los italianos han sido rechazados en tres ataques por los árabes contra el frente meridional.

Los aviadores alemanes continúan las exploraciones.

Un ataque. Un despacho de Totruch dice que docientos árabes atacaron un destacamento italiano.

La guarnición los rechazó. Hay dos italianos heridos.

Pésame á Canalejas. Madrid 29 (215 m.)

El domicilio del señor Canalejas se ha visto todo el día visitadísimo por multitud de personas que acuden á darle pésame por la muerte de su hijo.

La familia Real también le ha dado el pésame. A las once de hoy se celebrará el entierro.

La huelga de obreros del campo. Madrid 29 (215 m.)

Cádiz.—Continúa en Jerez la huelga de obreros del campo. Estos piden nueve reales de jornal, sin comida.

Por la noche celebrarán un mitin. Se cree que otros oficios los apoyarán por solidaridad.

Se han enviado, como medida preventiva, fuerzas de la benemérita montada.

«El Radical» procesado. El diario «El Radical» ha sido procesado por la ley de Jurisdicciones por la información que publicó el viernes respecto de la segunda visita de la comisión valenciana al señor Canalejas para denunciar supuestos tormentos á los detenidos por los sucesos de Valencia.

Viaje del Ministro de Marina. Cádiz.—Sigue el ministro de Marina Sr. Pidal con su familia en S. Fernando. Nada se trasluce de trascendencia respecto de este viaje.

El general Rios. El general Rios ha mejorado mucho en su enfermedad.

El Rey en el campo. Ha marchado á la Casa de Campo el Rey.

Más detalles del mitin de Jai Alai. Madrid 30 (040 m.)

En el mitin celebrado en el frontón Jai Alai, el señor Zulueta se lamenta de que la comisión de médicos que examinó á los detenidos valencianos no reuniera á la comisión denunciadora á fin de que ésta señalara á los detenidos que han sido torturados.

Creo el orador que se debe decir al país á donde se va y con quien en el asunto de Marruecos.

El señor Nougés muestra contrariedad á la campaña de Melilla, y censura la política del Gobierno.

Pablo Iglesias censura duramente al señor Canalejas porque amordazó á la prensa. El delegado del gobernador le llama al orden. Niega que las huelgas fueran revolucionarias. La agitación, dice, fué para demostrar la solidaridad que reina entre todos los trabajadores.

Añade que el señor Canalejas ha cometido enormes errores que le alejarán para siempre del poder. Insiste en érgicos tonos, en que los obreros trabajen para conseguir este objeto. El Delegado protesta repetidas veces.

Don Melquíades Alvarez comienza su discurso con gran energía enalteciendo el acto que celebran, pues significa, dice, la protesta de la España progresiva. El Delegado interviene.

Recuerda el orador las ideas radicales del señor Canalejas de hace varios años; y dice que ahora imita al señor Maura. Niega que los conjuncionistas sean antimilitaristas, no somos enemigos del ejército, pues representa al pueblo armado.

Protesta del empeño que tiene el Gobierno en la conquista de Marruecos, careciendo, como carecemos, de medios para hacer fecundo el territorio del Rif. Dice que se ha violado el acta de Algeciras. Insiste en decir que los conjuncionistas no quieren que se derrame sangre inútilmente.

Al terminar el orador se le tributaron grandes aplausos.

El señor Azcárate dice que lo único que ha hecho el señor Canalejas ha sido la supresión del impuesto de consumos. Censura la política del Gobierno, que se prepara para conquistas cuando á lo que debe atender España es á su reconstrucción.

El señor Esquerdo hace el resumen de los discursos pronunciados. Antes de terminar el acto, algunos de los concurrentes cantan el himno la Internacional.

Un artículo del «Heraldo». El «Heraldo de Madrid» en un artículo de fondo celebra que no hubiera torturas en los detenidos á consecuencia de los sucesos de Cullera.

Recomienda clemencia para los procesados.

Dice además que la nota saliente del mitin celebrado hoy la dió el señor Azcárate al consignar sus opiniones sobre la inviolabilidad del Monarca, diciendo que éste se debe solamente al régimen y que éste suele ser malo no por culpa del Monarca, sino de sus Gobiernos y esto es lo que ocurre á España.

Temporal en Bilbao. Bilbao.—Sigue todavía el temporal. Se realizan trabajos de salvamento en las calles y comercios que se inundaron.

Anoche entraron muchas embarcaciones de arribada forzosa. Un bergasín zozobró y fué auxiliado por un remolcador.

No existen vestigios de tortura. Madrid 30 (215 m.)

Un telegrama oficial del Capitán general señor Echagüe al ministro de la Guerra señor Luque, dice que los facultativos han reconocido á los 68 procesados por los sucesos de Cullera y á los quince que fueron libertados provisionalmente.

Se ha comprobado la falsedad de las denuncias, pues no existen vestigios de tortura. La minuciosidad observada en el examen cierra el paso á toda duda.

Se continúan las actuaciones y se remitirán los testimonios de los reconocimientos.

Mañana se reconocerán los presos por los sucesos de otros pueblos.

Se cree que en vista del resultado del reconocimiento facultativo, el Instituto de la Guardia civil exigirá responsabilidades á los denunciadores. Como algunos de éstos son diputados se necesitarán suplendorios.

Se sabe que el Gobierno está dispuesto á pedir á las Cortes que concedan pronto éstos y otros suplendorios.

Indisciplina de los jóvenes liberales. El señor conde de Romanones hablando de la indisciplina de la Juventud Liberal ha dicho que por decoro del partido, interés de la Monarquía y dignidad de los candidatos designados, no se puede consentir esta indisciplina que tanto perjudica á los republicanos. Los que no depongan la actitud discolosa se les expulsará y los que ejerzan cargos en los comités de los distritos, no volverán al partido jamás.

Esta actitud sólo sirve para quebrantar las disciplinas y traicionar á la Monarquía.

Pésame al Presidente. El cadáver de Rosita Canalejas se ha colocado en el salón central de la casa del presidente rodeado de coronas y flores. Lo velan los íntimos del señor Canalejas y distinguidas señoras.

El Nuncio de S. S. visitó al señor Canalejas dándole el pésame por la muerte de su hijo.

En las listas firmaron expresando el sentido pésame los señores Maura, Morer, La Cierva, Sánchez Guerra y muchos jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

Toda la prensa dedica muy sentido pésame al Presidente.

Retraimiento de los republicanos. Madrid 30 (11 m.)

Asegurábase anoche que los republicanos de Valencia habían acordado ir al retraimiento electoral.

Conferencia. Madrid 30 (11 m.)

A última hora de la tarde el señor Canalejas sobrepasándose al dolor inmenso que siente por la muerte de su hija Rosa, ha conferenciado con el señor Barroso con el fin de enterarse de los asuntos del día.

Casa hundida. Coruña.—En el campo de Marte se ha hundido una casa de vecindad á causa de las lluvias.

La ocupaban más de cien vecinos. Se ha perdido todo el mobiliario. No hubo desgracias personales.

A Trípoli. Nápoles.—La duquesa de Aosta ha marchado á Trípoli á bordo del buque hospital de la Cruz Roja.

Hundimiento. Bilbao.—Esta tarde se ha celebrado en Arboleda una becerrada. Al lidiarse el último becerro se hundió el tejedido de madera donde estaba el público, cayendo la mayor parte de personas en el ruedo produciéndose una gran confusión.

El torero intentó arremeter al público pero los toreros sujetaronle y le dieron la puntilla.

Hubo varios contusos. Funerales. Madrid 30 (11 m.)

Valencia.—Hoy se celebrarán en Silla funerales para el alma del general Ordóñez.

El coche quedó destrozado. El señor Borbón fué despedido con violencia sufriendo una dislocación en la muñeca izquierda.

Los otros pasajeros salieron con contusiones.

Felicitaciones. Madrid 30 (215 m.)

Valencia.—El capitán general continúa recibiendo felicitaciones de particulares y corporaciones de la provincia y de la región, por el feliz resultado del dictamen médico respecto á los supuestos malos tratos á los procesados á consecuencia de los sucesos de Cullera.

El general Echagüe ha felicitado al Director de la benemérita, pues ésta contribuyó al esclarecimiento de los crímenes de Cullera.

El general Martitegui ha contestado agradeciéndolo y felicitando al general Echagüe.

Telegrama de protesta. Valencia.—Los diputados Sres. Azzati y Barral han teleografiado al señor Canalejas protestando de los procedimientos seguidos en la depuración de los sucesos denunciados y afirmando que no responden á la amplitud de criterio prometida.

Añaden que citados ante los jueces instructores han mantenido sus declaraciones, lamentando que no se concedan los medios de comprobación solicitados para fundamentar sus denuncias. Manifestan su extrañeza de que se haya prescindido de la intervención de los presos y del denunciante al realizar la inspección facultativa. Por esta razón anuncian la presentación de una instancia al Capitán general solicitando el reconocimiento de los encarcelados por los médicos de la beneficencia municipal elegidos por el decano de los forenses.

A este telegrama ha contestado el señor Barroso en nombre del señor Canalejas, diciendo que trasmite estas manifestaciones al Capitán general Sr. Echagüe, cuyos deseos son esclarecer los hechos, sin que quede la menor sombra de duda en cuanto haya de cierto en las denuncias.

Últimas noticias. Opinión de «Daily Mail».

Madrid 30 (2 t.)

Londres.—«The Daily Mail» tiene la convicción de que Francia obrará con generosidad para con España.

Considera que ésta al asegurar la tranquilidad en el Rif pagará de manera suficiente las garantías que asegura el acuerdo franco alemán á los intereses españoles en el resto de Marruecos.

El tratado franco alemán. Francfort.—«La Gaceta de Colonia» cree saber que según el tratado franco alemán, las adquisiciones para los servicios públicos serán acordadas por una comisión en la que Alemania tendrá representación.

El convenio asegura también la libertad del comercio y explotación de las minas y pesquerías en las costas.

Además Alemania participará en la intervención de los ferrocarriles.

Se abrirán al comercio varios mercados cerrados actualmente.

Entierro de la hija de Canalejas. Madrid 30 (2 t.)

Esta mañana á las once se ha verificado el entierro de la hija del Presidente del Consejo.

El cadáver fué sacado en hombros de los criados de la casa y depositado en un coche estufa tirado por ocho caballos blancos.

Presidían el duelo el señor Canalejas, representaciones de los Reyes y de la familia real, el conde de Romanones y otras personalidades.

Detrás de la carroza seguían cinco landós con coronas.

En el cortejo figuraba todo el Madrid conocido, comisiones de Alicante, autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

La comitiva se detuvo al final de la calle Mayor en donde se despidieron la mayoría de los acompañantes.

Mas de 500 coches bajaron hasta el cementerio de San Isidro, en cuya capilla se dijo misa, estando el cadáver de cuerpo presente.

Después se inhumó en el panteón de la familia y se despidió el duelo.

Lo que dice «Le Journal». París.—«Le Journal» estima equitativo que España conceda compensación á Francia por la libertad de acción en que la deja el acuerdo franco-alemán, pero observa que era en julio último cuando hubiese debido percatarse Francia de que la ocupación de Larache y Alcázar eran contrarios á los compromisos de 1904.

Trátase ahora, añade, de una cuestión de dignidad para España.

El asunto exige mucho tacto. En los círculos diplomáticos franceses opinan que la inteligencia debe hacerse de tal modo que no deje entre los dos países ningún género de rencor.

BOLSA DE MADRID

Madrid 30 (4 55 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 per 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

FABRA

GRANDES ALMACENES

COLON, 30
PALMA DE MALLORCA

EL AGUILA

COLON, 39
PALMA DE MALLORCA

Los mas importantes y extendidos de España Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña

Nuevas Secciones de tajes y Abirgos para Señora y Niña

Sección de Ropas Confeccionadas para Señora

Trajes para Señora, compuestos de chaqueta y falda en colores novedad, negro y azul, últimos modelos	de	25	á	100	pesetas
Abrigos para Señora, en color novedad, astrakán, propios para viaje, vestir, etc.	de	22'50	á	150	>
Petos de linón y tul.	desde	3'			
Guardapolvos.	de	18	á	60	>

Sección de Ropas confeccionadas para Caballero

Trajes de americana.	de	17'50	á	70	>
Abrigos de todas clases y formas.	de	25	á	100	>

Impermeables, pellizas, capas, trajes de pana, fracha, rusos, levitas, togas, etc.

Sección de Ropas Confeccionadas para Niña

Trajes para niña de 3 á 12 años, de falda corpiño y chaqueta en azul y colores novedad.	de	14	á	32	pesetas
Trajes para señorita de 13 á 15 años, compuesto de chaqueta y falda	de	16	á	37	>
Abrigos para niña de 3 á 12 años	de	15	á	32	>
Abrigos para señorita de 13 á 15 años.	de	19	á	36	>

Sección de Ropas Confeccionadas para Niño

Trajes de niño para todas edades.	de	5	á	40	pesetas
Abrigos de todas clases.	de	18	á	42	>

Pellizas, Chabu-tones, etc.,

GENEROS NOVEDAD PARA LA SECCION DE MEDIDA

Fajas, Ligas, Tirantes, Corbatas, Gorras, Sombreros para Niños, Bufandas

SUCURSALES: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MALACA, PALMA DE MALLORCA, SANTANDER, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA

Precio fijo

Ventas al contado

Pídase el Catálogo general

Las maravillosas Cuevas DELS HAMS

La más agradable excursión que puede efectuarse en Mallorca es á las maravillosas Cuevas Dels Hams (Manacor) iluminadas, su interior, eléctricamente.

Desde Palma se puede ir y volver en un mismo día saliendo á las 7'40 mañana y regresando á las 7'45 noche, empleando como medios de locomoción los trenes ordinarios y cómodos carruajes.

A la llegada de todos los trenes en la estación de Manacor habrá carruajes que el propietario de las Cuevas tiene dispuestos á fin de dar toda clase de comodidades á los turistas. Dichos carruajes oonucern completamente gratis al visitante desde la Estación á las Cuevas y retorno.

El propietario cuenta con un magnífico hotel que por precios reducidos sirve espléndidos menús.

El precio de entrada por una ó dos personas es de 5 pesetas. Por cada persona más 2'50 pesetas.

NOTA.—En las mismas Cuevas Dels Hams darán toda clase de facilidades para ir á visitar las Cuevas de Artá y del Pirata.

Fumadores

Cigarrillos Salud eficaces contra el asma, afecciones del pecho y garganta. De venta Droguería y Sucursales de Vinde de José Juan.

Por 25 pts. mensuales

se alquila la tienda número 66 de la calle de los Olmos. En la calle de San Miguel número 89 principal, informarán.

Habitación

La hay disponible para caballero ó matrimonio para vivir como en familia. Informes: Centro de Anuncios.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de 4 caballos, vertical, en muy buen estado. Informes, Centro de anuncios.

Vapores Directos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía

de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Santiago y Cárdenas saldrá de este puerto directamente el día 12 de Noviembre el magnífico vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA.—Se aplica á los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservar la cabina necesaria. Para más informes dirigirse á los señores Planas, Plat y Compañía S. C. San Juan representantes de la Compañía.

SALLICIA PIZA

Estirpe rápidamente, sin dolor, ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. He económicos en una pasta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Fleada	6	2.º	en el extramuro.	
Bonanova, Terreno	50-51	bajos	Bonanova-52	amueblado ó sin amueblar
Vileta C. principal.	89	1-3-3	Manzaner 10 ent.º	Agua del tejado.
Calle de los Olmos.	107	tienda	Sto. Domingo, 18.—2.º	Agua, patio, 5 dormitorios.
Vileta (San Lluís)	1	1.º	Zaralla 6-1	4 dormitorios jardín y agua.
Calle de Gator	17	ppal.	Sto. Espirita 5 princip	Coladuría y suada.
Calle Bta. Catalina	5	ppal.	San Miguel, 18	Coladuría y suada.
P. Gomila, Terreno	5	bajo	Constitución 92	6 dormitorios, 2 bañ. y 1/2
Caro (Sta. Catalina)	11	2.º	Caro 11, entresuelo	8 dormitorios, agua á 1/2
Puerta de Jesús.	10	cocheras	Olmos-168	Mucha capacidad
Pelaires	10	tienda	San Nicolás-16	para establecer comercio
Pelaires	14	entr.º	San Nicolás-16	comunica con tienda anterior

Casa 23 dormitorios, Corp Marí, núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera yagua, orilla de mar, tanto junto, como por separado. Informes, Olmos-168.

Grandiosos locales

Propios para industrias ó almacenes, se alquilan en la calle del Campo Santo. Informarán en la tienda de arulejos de J. Oly r, antes LA ROQUETA.

Para alquilar

Un almacén cochera en la calle de San Bartolomé. En el principal núm. 11 informará.

Dependiente de mercería

Se necesita que entienda en el ramo, que sepa leer y escribir y con buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Venta

Se desean vender dos casas planta bajo, en la calle de Triana número 30 del caserío de San Español. Para informes, calle de Cervantes número 8. Arrabal de Santa Catalina.

Mostradores (taurells)

Se desean adquirir para un Comercio de esta. Informes, Centro de Anuncios.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completada la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas de forma seca, granulosa, granular ocañica, de los fumadores, ó las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, ó las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre

Palma Canarias

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la ISLEÑA MARITIMA admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despachos: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio 22, bajos.



LLOID ITALIANO

COMPANÍA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS

entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS

P. MAFALDA, 27 Octubre.	LUISIANA, 12 Noviembre.
CORDOVA, 30 id.	INDIANA, 24 id.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

Curacion del Estrenimiento

DE

POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcela, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo rápido, higiénico y eficaz.
Venta: Derris y ro Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1—Barcelona.